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【地域活動について】 

問１１ あなたはどのような地域活動に参加したことがありますか。選択肢から主なものを３つま

で選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回
答
者
数

健康づくりの
ための活動
（地域で行
われるラジ
オ体操な
ど）

スポーツや
文化に関す
る活動（地
域の運動会
や祭りを含
む）

防犯・防災・
交通安全
（児童の見
守り活動含
む）の活動

環境を保全
する活動
（清掃やリサ
イクル活動
など）

教育を支援
する活動
（学校支援
ボランティ
ア、部活動
の支援な
ど）

子育てを支
援する活動

青少年を育
成する活動

高齢者や障
害者などを
支援する活

動

自治会、町
内会に関す
る活動

地域の活動
に参加した
ことがない

その他

137人 27.7% 31 .4% 19.7% 18.2% 11.7% 3.6% 4.4% 5.8% 31 .4% 13.9% 13.9%

男性 61人 24.6% 32.8% 19.7% 27.9% 14.8% 3.3% 4.9% 4.9% 36 .1% 11.5% 13.1%

女性 76人 30 .3% 30 .3% 19.7% 10.5% 9.2% 3.9% 3.9% 6.6% 27.6% 15.8% 14.5%

１０歳代 2人 50 .0% 50 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

２０歳代 15人 26.7% 46 .7% 6.7% 13.3% 0.0% 6.7% 13.3% 0.0% 13.3% 13.3% 6.7%

３０歳代 15人 60 .0% 26.7% 13.3% 13.3% 6.7% 13.3% 0.0% 6.7% 13.3% 13.3% 13.3%

４０歳代 26人 15.4% 26.9% 30 .8% 11.5% 15.4% 7.7% 7.7% 0.0% 23.1% 26.9% 11.5%

５０歳代 20人 15.0% 20.0% 25 .0% 25 .0% 20.0% 0.0% 5.0% 5.0% 15.0% 20.0% 10.0%

６０歳代 33人 21.2% 36.4% 15.2% 24.2% 12.1% 0.0% 0.0% 3.0% 54 .5% 6.1% 21.2%

７０歳代 24人 41.7% 33.3% 25.0% 20.8% 12.5% 0.0% 4.2% 20.8% 45 .8% 8.3% 12.5%

８０歳以上 2人 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50 .0% 0.0% 50 .0%

門司区 14人 42 .9% 28.6% 7.1% 14.3% 21.4% 7.1% 0.0% 7.1% 21.4% 14.3% 14.3%

小倉北区 24人 25.0% 33 .3% 20.8% 16.7% 8.3% 4.2% 0.0% 0.0% 20.8% 12.5% 25.0%

小倉南区 32人 15.6% 31.3% 15.6% 12.5% 3.1% 0.0% 6.3% 6.3% 37 .5% 12.5% 18.8%

若松区 9人 22.2% 33 .3% 22.2% 22.2% 0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 22.2% 11.1% 33 .3%

八幡東区 10人 20.0% 20.0% 30.0% 60 .0% 0.0% 20.0% 10.0% 0.0% 40.0% 10.0% 0.0%

八幡西区 38人 34.2% 36 .8% 23.7% 18.4% 18.4% 2.6% 5.3% 5.3% 31.6% 18.4% 5.3%

戸畑区 10人 40.0% 20.0% 20.0% 0.0% 30.0% 0.0% 10.0% 20.0% 50 .0% 10.0% 0.0%

年
齢
別

区
別

全体

性
別

全体では、「スポーツや文化に関する活動」（31.4％）と「自治会、町内会に関する活動」（31.4％）が最も多
く、何らかの地域の活動に参加したことがある人は86.1％で、平成30年度（63.8％）よりも上回った。 
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【問１１で「１０ 参加したことがない」以外のいずれか答えられた方のみにお尋ねします。】 

問１２－１ あなたは、学習活動(スポーツ、文化、趣味、レクリエーション、ボランティア活動、

知識や技術を身につけたり、教養を高めたりすることなど)をしましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回
答
者
数

学習活動を
した

学習活動を
していない

無回答

118人 34.7% 45 .8% 19.5%

男性 54人 29.6% 53 .7% 16.7%

女性 64人 39 .1% 39 .1% 21.9%

1０歳代 2人 0.0% 100 .0% 0.0%

２０歳代 13人 30.8% 53 .8% 15.4%

３０歳代 13人 23.1% 61 .5% 15.4%

４０歳代 19人 42 .1% 36.8% 21.1%

５０歳代 16人 25.0% 50 .0% 25.0%

６０歳代 31人 35.5% 41 .9% 22.6%

７０歳代 22人 50 .0% 36.4% 13.6%

８０歳以上 2人 0.0% 50 .0% 50 .0%

門司区 12人 25.0% 50 .0% 25.0%

小倉北区 21人 47 .6% 23.8% 28.6%

小倉南区 28人 28.6% 42 .9% 28.6%

若松区 8人 25.0% 37 .5% 37 .5%

八幡東区 9人 33.3% 66 .7% 0.0%

八幡西区 31人 35.5% 54 .8% 9.7%

戸畑区 9人 44.4% 55 .6% 0.0%

区
別

全体

性
別

年
齢
別

全体では、地域活動に参加するきっかけとなった「学習活動をした」（34.7％）が平成30年度（75.6％）を 40.9
ポイント下回った。 
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【問１２－１で「１ 学習活動した」と答えられた方のみにお尋ねします。】 

問１２－２ 学習活動をした場所・施設はどこですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全体・性別を問わず、「市民センター」が最も多い。 
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問１２-２クロス集計表（学習活動をした場所、施設） 

 

 
 

 
 

回
答
者
数

自宅
生涯学習
（総合）セン
ター

市民セン
ター

文化施設
（博物館、
美術館な
ど）

図書館

男女共同
参画セン
ター（ムー
ブ）

年長者施
設（周望学
舎、穴生学
舎など）

公共のス
ポーツ施設

民間のカル
チャーセン
ター・ス
ポーツクラ

ブ

41人 19.5% 22.0% 48 .8% 7.3% 9.8% 14.6% 7.3% 4.9% 22.0%

男性 16人 12.5% 25.0% 31 .3% 18.8% 25.0% 12.5% 6.3% 0.0% 18.8%

女性 25人 24.0% 20.0% 60 .0% 0.0% 0.0% 16.0% 8.0% 8.0% 24.0%

１０歳代 0人 - - - - - - - - -

２０歳代 4人 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 25 .0%

３０歳代 3人 33 .3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33 .3% 0.0% 0.0% 33 .3%

４０歳代 8人 0.0% 25.0% 37 .5% 12.5% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 12.5%

５０歳代 4人 50 .0% 50 .0% 25.0% 25.0% 50 .0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%

６０歳代 11人 27.3% 18.2% 63 .6% 9.1% 9.1% 9.1% 0.0% 9.1% 27.3%

７０歳代 11人 18.2% 27.3% 81 .8% 0.0% 0.0% 9.1% 27.3% 9.1% 27.3%

門司区 3人 33.3% 33.3% 66 .7% 0.0% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0%

小倉北区 10人 0.0% 20.0% 50 .0% 10.0% 10.0% 20.0% 0.0% 10.0% 40.0%

小倉南区 8人 25.0% 12.5% 25.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 37 .5%

若松区 2人 100 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡東区 3人 0.0% 33 .3% 33 .3% 33 .3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33 .3%

八幡西区 11人 18.2% 18.2% 72 .7% 9.1% 0.0% 18.2% 18.2% 9.1% 9.1%

戸畑区 4人 25.0% 50 .0% 50 .0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%

区
別

全体

性
別

年
齢
別

職場の施設
一般企業の
施設

小・中学校
の施設

高校の施設
大学・短大
の施設

地域の施設
（類似公民
館、年長者
いこいの
家、つどい
の家など）

公園・広場 その他

2.4% 2.4% 12.2% 2.4% 9.8% 19.5% 14.6% 4.9%

男性 0.0% 0.0% 12.5% 0.0% 18.8% 12.5% 4.9% 2.4%

女性 4.0% 4.0% 12.0% 4.0% 4.0% 24.0% 9.8% 2.4%

１０歳代 - - - - - - - -

２０歳代 0.0% 0.0% 25 .0% 0.0% 25 .0% 0.0% 4.9% 0.0%

３０歳代 33 .3% 33 .3% 0.0% 0.0% 0.0% 33 .3% 0.0% 0.0%

４０歳代 0.0% 0.0% 25.0% 12.5% 12.5% 25.0% 4.9% 0.0%

５０歳代 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

６０歳代 0.0% 0.0% 9.1% 0.0% 0.0% 27.3% 4.9% 2.4%

７０歳代 0.0% 0.0% 9.1% 0.0% 18.2% 18.2% 0.0% 9.1%

門司区 0.0% 0.0% 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%

小倉北区 0.0% 10.0% 10.0% 0.0% 10.0% 20.0% 2.4% 0.0%

小倉南区 12.5% 0.0% 12.5% 0.0% 0.0% 25.0% 4.9% 2.4%

若松区 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡東区 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33 .3% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡西区 0.0% 0.0% 18.2% 0.0% 9.1% 27.3% 7.3% 0.0%

戸畑区 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 2.4%

区
別

全体

性
別

年
齢
別
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【問１２－１で「１ 学習活動した」と答えられた方のみにお尋ねします。】 

問１２－３ どのような学習活動をされましたか。具体的に記入してください。 

 

３７件の記入がありました。主な内容は次のとおりです。 

 

・これから子供たちとどうやって指導していき、向きあっていくかなどの講座を受けました。                        

【門司区 40代 女性】 

・市民センター、花壇ボランティア。                【門司区 70代 女性】 

・小学校卒業の祝いとして6年生全員対象に、小文字山登山自然学習会を毎年、秋に実施、継続して

いる。 

【小倉北区 70代 男性】 

・町内会主催で、市民センターで防犯防災活動のため警察、消防担当者の話を聞く。 

                                 【小倉北区 70代 男

性】 

・祭りの練習。                          【小倉北区 20 代 男性】 

・小笠原流礼法受講。着付け教室受講。環境系のシンポジウムに参加。健康系の映画鑑賞。講演会に

参加。ママの働き方応援隊の活動資格更新講座を受講。刈り払い機取扱講習の補講を受講。金融系

の動画を視聴。子供に伝える性の話を受講。これからの働き方と大学受験制度など。 

【小倉北区 30代 女性】 

・よみうりFBS文化センター。                  【小倉北区 40代 女性】 

・ゴミ問題の講座に参加した。                  【小倉北区 60代 女性】 

・以前門司に住んでいたので、レディス門司、西門司センター等でパソコン教室、体操など。 

【小倉北区 70代 女性】 

・民間のカルチャーセンターで10年間学び、高齢者施設障害者施設等訪問活動をして来ました。 

【小倉北区 70代 女性】 

・子どもの発達についての講座 校区の運動会。          【小倉南区 20代 男性】 

・子供達とスポーツ活動。ポリテクカレッジで行った。       【小倉南区 20代 男性】 

・消防施設―救急救命講習 初期消火（消火器の使い方）。      【小倉南区 60代 男性】 

・調べものをした。                       【小倉南区 60代 男性】 

・施設で地域向けに介護の相談窓口や子どもも楽しめるイベントを開催。【小倉南区 30 代 女性】 

・防災セミナー・介護セミナー・腸活セミナー・エアロビ教室（市民センター）、バイオリン（民間）。          

【小倉南区 60代 女性】 

・手話奉仕員養成講座。                     【小倉南区 60代 女性】 

・アシスト21の5Fのカフェ・オレンジで定期的に行われる研修やコンサート。 

【小倉南区 60代 女性】 

・自宅と図書館で環境保全活動（ISO 14001）について勉強した。    【若松区 50代 男性】 

・教科書を用いた座学。                      【若松区 50代 女性】 

・有識者や関心を持つ人たちとの自主的な勉強会や意見交換会など。 【八幡東区 20代 男性】 

・いのちのたび博物館「歴史友の会」。本年４月より市民カレッジ「環境人材育成講座」。                         

【八幡東区 60代 男性】 

・オレンジサポーター、医療福祉関連のフォーラムや講座色々、無料のギャラリーや展示での美術や

研究発表見聞など。                     【八幡西区 40代 男性】 

・総合体育、館卓球、保護司会、社会を明るくする運動、生涯学習（西）センター、モンゴル交流 

 会。                             【八幡西区 50代 男性】 
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・英語で北九州を語る会。「コンベンシヨン協会」の観光ボランティア・ガイドとして2週間に一度

の例会時に講習会などで得た知識をメンバーに紹介。       【八幡西区 70代 男性】 

・インターネットを利用して知識を深める。            【八幡西区 30代 女性】 

・小学校のブックヘルパーで本の修理、ブッカーなど。月１回町内の公園をそうじする。 

【八幡西区 40代 女性】 

・講座、セミナー、ヨガ、ピラティス、ビーズ、押絵教室。     【八幡西区 60代 女性】 

・公園でラジオ体操、学校で救急救命講座。            【八幡西区 60代 女性】 

・市民センター（国際情報）大正琴講座、サマーセミナー（九州女子大）穴生学舎（実用書道・文化

伝承）。                           【八幡西区 70代 女性】 

・北九州市立木屋瀬地域交流センター「料理教室」、楠橋市民センター「ヨガ教室」・｢パソコン教室｣。 

【八幡西区 70代 女性】 

・社会福祉協議会の移送サービスの車椅子来降方法など。       【戸畑区 70代 男性】 

・健康、フラメンコ（セビジャーナ）、韓国語。            【戸畑区 70代 女性】 

・市民センター（脳活性化教室。体力、脳力アップ、健康づくり、カラオケ教室等。）、ムーブ（講演

等聞く）、年長者施設（ボランティア実践、朗読で人とのつながり、手話によるメッセージソング

等）。                             【戸畑区 70代 女性】 
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【問１１で「１０ 参加したことがない」以外のいずれか答えられた方のみにお尋ねしま

す。】 

問１２－４ 活動を行った理由を選択肢から主なものを３つまで選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回
答
者
数

趣味を深
めるため

現在の仕
事や就
職・転職に
役立てる
ため

楽しそうだ
から

生活を充
実させるた
め

地域をよく
するため

親睦や友
人を得る
ため

健康・体
力づくりの
ため

自由時間
を有効に
活用する
ため

将来の人
生設計に
備えるた
め

各種資格
の取得の
ため

その他

54人 7.4% 3.7% 11.1% 14.8% 48 .1% 25.9% 14.8% 11.1% 0.0% 1.9% 9.3%

男性 29人 10.3% 0.0% 6.9% 10.3% 62 .1% 27.6% 13.8% 6.9% 0.0% 0.0% 6.9%

女性 25人 4.0% 8.0% 16.0% 20.0% 32 .0% 24.0% 16.0% 16.0% 0.0% 4.0% 12.0%

１０歳代 2人 0.0% 0.0% 50 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 50 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

２０歳代 7人 28.6% 0.0% 57 .1% 0.0% 28.6% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0%

３０歳代 8人 12.5% 25.0% 0.0% 37.5% 25.0% 50 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

４０歳代 7人 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 57 .1% 28.6% 14.3% 14.3% 0.0% 0.0% 14.3%

５０歳代 8人 0.0% 0.0% 0.0% 12.5% 62 .5% 25.0% 37.5% 12.5% 0.0% 0.0% 12.5%

６０歳代 13人 0.0% 0.0% 7.7% 15.4% 69 .2% 15.4% 7.7% 7.7% 0.0% 7.7% 15.4%

７０歳代 8人 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 50 .0% 37.5% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0% 12.5%

８０歳以上 1人 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

門司区 6人 0.0% 0.0% 33.3% 16.7% 50 .0% 0.0% 33.3% 16.7% 0.0% 0.0% 16.7%

小倉北区 5人 0.0% 0.0% 20.0% 20.0% 80 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

小倉南区 12人 8.3% 0.0% 0.0% 8.3% 41 .7% 33.3% 0.0% 8.3% 0.0% 0.0% 16.7%

若松区 3人 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 66 .7% 66.7% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡東区 6人 16.7% 0.0% 0.0% 33.3% 50 .0% 16.7% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3%

八幡西区 17人 11.8% 5.9% 17.6% 17.6% 41 .2% 35.3% 17.6% 17.6% 0.0% 5.9% 0.0%

戸畑区 5人 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 40 .0% 20.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

年
齢
別

性
別

区
別

全体

全体では、「地域をよくするため」（48.1％）が最も多く、平成30年度（37.8％）を10.3ポイント上回っている。 
性別でも、「地域をよくするため」（男性62.1％、女性32.0％）が最も多い。 
年齢別では、10歳代及び20歳代は、「楽しそうだから」が最も多く、40歳代から70歳代は「地域をよくするた
め」が最も多い。 
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【問１１で「１０ 参加したことがない」以外のいずれか答えられた方のみにお尋ねします。】 

問１２－５ 地域活動に関する情報は何から得ましたか。選択肢から主なものを３つまで選んでく

ださい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回
答
者
数

市政だより
市政だより
以外の市の
広報紙

市民セン
ターなどの
広報紙やパ
ンフレット

町内会など
の回覧

街頭などの
ポスター・チ

ラシ
新聞・雑誌

民間の情報
専門誌

テレビ・ラジ
オ

インターネッ
ト（ホーム
ページ、ＳＮ
Ｓなど）

職場内の機
関紙・掲示
板など

友人・知人
から

その他

118人 38 .1% 10.2% 14.4% 34.7% 4.2% 2.5% 0.0% 0.8% 5.1% 1.7% 26.3% 2.5%

男性 54人 37.0% 13.0% 11.1% 44 .4% 3.7% 1.9% 0.0% 0.0% 1.9% 1.9% 27.8% 1.9%

女性 64人 39 .1% 7.8% 17.2% 26.6% 4.7% 3.1% 0.0% 1.6% 7.8% 1.6% 25.0% 3.1%

１０歳代 2人 0.0% 0.0% 0.0% 50 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50 .0% 0.0%

２０歳代 13人 7.7% 0.0% 7.7% 23.1% 7.7% 0.0% 0.0% 0.0% 7.7% 0.0% 53 .8% 0.0%

３０歳代 13人 30 .8% 7.7% 15.4% 23.1% 15.4% 0.0% 0.0% 0.0% 15.4% 15.4% 15.4% 0.0%

４０歳代 19人 31.6% 10.5% 10.5% 42 .1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.3% 0.0% 26.3% 5.3%

５０歳代 16人 43 .8% 18.8% 6.3% 31.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 25.0% 0.0%

６０歳代 31人 35 .5% 9.7% 9.7% 35 .5% 0.0% 6.5% 0.0% 3.2% 3.2% 0.0% 22.6% 3.2%

７０歳代 22人 68 .2% 13.6% 36.4% 40.9% 9.1% 4.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 22.7% 4.5%

８０歳以上 2人 50 .0% 0.0% 0.0% 50 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

門司区 12人 16 .7% 8.3% 8.3% 16 .7% 0.0% 8.3% 0.0% 0.0% 8.3% 0.0% 16 .7% 0.0%

小倉北区 21人 33 .3% 4.8% 19.0% 23.8% 0.0% 4.8% 0.0% 0.0% 9.5% 0.0% 19.0% 4.8%

小倉南区 28人 39 .3% 3.6% 7.1% 35.7% 3.6% 3.6% 0.0% 0.0% 3.6% 3.6% 17.9% 0.0%

若松区 8人 25 .0% 12.5% 12.5% 12.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 12.5% 25 .0% 0.0%

八幡東区 9人 66 .7% 11.1% 0.0% 55.6% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0% 33.3% 11.1%

八幡西区 31人 35.5% 16.1% 22.6% 48 .4% 6.5% 0.0% 0.0% 3.2% 3.2% 0.0% 35.5% 3.2%

戸畑区 9人 66 .7% 22.2% 22.2% 33.3% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 44.4% 0.0%

年
齢
別

区
別

全体

性
別
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問１３ どのような地域の行事があれば、地域の方々の参加が増えると思いますか。ご記入くださ

い。 

 

 ８８件の意見の記入がありました。主なものは次のとおりです。 

 

・祭り、山笠など、歴史を遡り、復活させたりしても良いのではないでしょうか？ 

【門司区 40代 男性】 

・公園の草むしりやゴミ拾いなどの清掃イベント。終了後に参加者のみへ提供のBBQなど。 

【門司区 40代 男性】 

・自然災害等に関する日頃よりの訓練（避難経路の確認等）説明会等。 

【門司区 60代 男性】 

・親子で楽しめる行事（子供同士、親同士が顔見知りになれるような）。 【門司区 70代 男性】 

・子供が多い地域では、子どもを主体としたスポーツ､昔の子供会のようなものを復活させてもいい

のではないか。親世代は子供会を経験しているので、あればいいのにという声もきくので。 

【門司区 40代 男性】 

・なるべく参加費がかからないような行事。             【門司区 50代 女性】 

・楽しく笑えるような講演会等。                  【門司区 50代 女性】 

・趣味的なもの。                         【門司区 80代 女性】 

・楽しめる行事。                        【小倉北区 20代 男性】 

・わくわくする企画。                      【小倉北区 50代 男性】 

・高齢の方でも体に負担が少ない活動。              【小倉北区 50代 男性】 

・地域の清掃活動。                       【小倉北区 60代 男性】 

・祭り復活（祭日の復期）意識。                 【小倉北区 70代 男性】 

・市民センター開催の講演会、演奏会が良い。           【小倉北区 70代 男性】 

・その時々で話題になっている事を話す。（例えば、避難の時の持ちものや、ヨガなどを外でする。 

希望家庭にいつでも使える地域清掃用のゴミ袋を配布する。ご近所さんでの困りごとを「車がない

のでどうこうしてほしい」「子供を病院に連れて行くのでその間他の子供を見ていてほしい（その

ために同行してほしい）」など共助の仕組みを作るための集まり。餅つきやしめ飾り作りなど子供

参加できる季節の手仕事伝承。（そば作りとキムチ作りへ参加希望をしたが子供がいたらダメだっ

た。）                            【小倉北区 30代 女性】 

・衣食住に関するものがあれば興味を持つ人が多いのではないかと思います。例えば地元の食材を

使ったお料理教室など。                     【小倉北区 40代 女性】 

・なるべく住居の近隣でバザー等。                 【小倉北区 60代 男性】 

・年長者の健康体操を無料で。老人の元気になる食事の作り方教室。参加する場所までの移動手段。 

【小倉北区 70代 男性】 

・子どもから高齢者まで、平等に参加できるような活動。      【小倉南区 20代 男性】 

・参加することで地元の商店街が安く利用できる。         【小倉南区 20代 男性】 

・美味しい物が食べられるなど個人にとってなにかしらのメリット、又はその地域の行事をネット

などで配信して、普段行かない人でもいきやすい環境があれば増えるかも知れない。 

【小倉南区 30代 男性】 

・行事内容や行事を増やすことよりも、周知させることで参加者が増えると思います。 

【小倉南区 40代 男性】 

・美化活動（海岸や河川など）、地域の史跡など巡るウォーキング。  【小倉南区 50代 男性】 

・ボランティアでの、定期的な公園、河川の清掃。         【小倉南区 60代 男性】 
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・親睦を図れるような内容。                   【小倉南区 60代 男性】 

・無料で、気軽に参加できる様な行事。              【小倉南区 40代 女性】 

・楽しくてお金がかからなくて、知識もついてレジャー的な要素も含んだ事。だれでも参加 OK！な

こと。                            【小倉南区 50代 女性】 

・地域で、高齢者や障害者でも楽しめるミニシアターができると良いなと思う。 

【小倉南区 60代 女性】 

・認知症予防の為のデュアルタスクの様な脳トレーニング（地域には時間のある高齢者が多く認知

症になりたくないと思っている為）。               【小倉南区 60 代 女性】 

・子供たちや、若いお母さんたちが参加出来るような行事。     【小倉南区 70代 女性】 

・参加賞が貰える。                        【若松区 40代 女性】 

・体作りをしながら教養を身に着けられる行事（地域の名所旧跡巡り等）。【若松区 50代 女性】 

・市民センターなどの地域の施設で定期的に開催する無料の健康講座。講演会でなく実際に体を動

かす体操講座のようなもの。                   【若松区 60代 女性】 

・町内の親睦会。                         【若松区 70代 女性】 

・行事を「仕掛ける側」の一方的な目的を押し付けるのではなく、参加者（地域の方々）が何かしら

のインセンティブを感じられるような行事。あるいは、行事の実施検討段階からのプロセスに参画

し、当事者意識・市民意識を喚起するような行事。      【八幡東区 20代 男性】 

・持ち物、費用の必要ない行事。                 【八幡東区 10代 女性】 

・防災活動。                          【八幡西区 30代 男性】 

・普段入れない場所や施設の開示観光、など。           【八幡西区 40代 男性】 

・青年の家で行うレクリエーションに参加するとき、最寄り交通機関に難がある場合がみられる。す

べての方々が、車をもっているとは限らない。         【八幡西区 50代 男性】 

・災害救助法など。                       【八幡西区 50代 男性】 

・海外留学生のホームステイや町内会単位でのサポート。      【八幡西区 60代 男性】 

・ボウリング大会。                       【八幡西区 70代 男性】 

・１．若者対象講座：生活の糧を得るのに役立つ資格の取得などを目標とする（これから就職する人、

働き始めたばかりの人）。 

２．中堅社会人層：技術・能力・社会情報を得られる内容（会社・仕事先で学べないもの、しかし

現場で役立つもの）。 

３．祖父母層：日常生活の普通の内容を気楽に学べる事項（平日・昼間、コーヒーを飲みながら）。 

※重要なこと：「講座をして終り」ではなく「その後」まで相談に乗ってくれる「アフター・フォ

ロー」の体制があると良いと思います。              【八幡西区 70代 男性】 

・市民センターを活動拠点とする。子供は運動行事、食べることを中心におこない、それにつられて、

父母が観に来ることを期待。高齢者は「笑い」と運動を主として計画する。 

【八幡西区 70代 男性】 

・子どもが家庭生活ではなかなかできないようなことを体験できる行事。【八幡西区 30 代 女性】 

・休日の活動、短時間（午前中1時間など）の活動。         【八幡西区 40代 女性】 

・女性一人でも気がなく参加できる行事。とりあえずは費用も掛からず体験できるような行事。 

【八幡西区 40代 女性】 

・夏まつりやセンターまつり等。                 【八幡西区 50代 女性】 

・ウォーキング。                        【八幡西区 60代 女性】 

・ミニコンサート、シャンソン・ジャズ。             【八幡西区 60代 女性】 

・高齢者が多いのでお茶を飲み談笑するような場を作る、または高齢者でもできる単純労働などを

含む、目的、希望、生きがいが芽生える行事。          【八幡西区 60代 女性】 
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・同じ趣味の発表会。演奏会等。 

・参加する際の個人情報（生年月日など）の記入を止める。     【八幡西区 80代 女性】 

・市民センター等を中心にした、B級グルメ大会、地域運動会、防災講座、訓練等を行うことで、自

治区会未加入者を市民センターへ足を向けさせる。        【八幡西区 70代 男性】 

・小規模のフリーマーケットやB級グルメのようなイベント。      【戸畑区 20代 女性】 

・家庭の味の料理教室、お菓子作りなど。小・中・高生でも作れる内容。 【戸畑区 50代 男性】 

・市民センターで幼稚園児（小学生）と年長者とのふれあいの場の提供（昔の遊びの紹介）。 

【戸畑区 70代 男性】 

・高齢者のための体操教室や健康料理教室など。          【小倉北区 60代 女性】 

・バザーのやり方を変えて人が集まりやすくする。地域に住む外口人や障害を持った人や子供達が

企画したバザーを大人がサポートして行う。結局の所、子供や地域になじみにくい人達が楽しいと

感じるものが出来れば成功なのだと思う。            【戸畑区 70代 女性】 

・市民センターでこの地区限定という講座があり、他地区で参加出来なかったので、どの地区の方も

参加出来る様にして欲しい。                  【戸畑区 70代 女性】 
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【生涯学習推進計画について】 

問１４ 現在、行政や大学、ＮＰＯ、企業、カルチャーセンターなどの多くの機関が様々な学習機会

を提供しています。あなたは、現在こうした機関が行っている講座、セミナー等に満足していますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

回
答
者
数

おおいに満足 満足 やや不満 不満
どちらとも言え

ない
無回答

137人 5.8% 16.1% 17.5% 2.9% 54 .7% 2.9%

男性 61人 8.2% 11.5% 18.0% 4.9% 55 .7% 1.6%

女性 76人 3.9% 19.7% 17.1% 1.3% 53 .9% 3.9%

１０歳代 2人 0.0% 0.0% 50 .0% 0.0% 50 .0% 0.0%

２０歳代 15人 13.3% 20.0% 13.3% 0.0% 53 .3% 0.0%

３０歳代 15人 6.7% 13.3% 20.0% 0.0% 60 .0% 0.0%

４０歳代 26人 3.8% 19.2% 26.9% 3.8% 42 .3% 3.8%

５０歳代 20人 0.0% 10.0% 10.0% 0.0% 80 .0% 0.0%

６０歳代 33人 9.1% 12.1% 9.1% 9.1% 57 .6% 3.0%

７０歳代 24人 4.2% 25.0% 25.0% 0.0% 37 .5% 8.3%

８０歳以上 2人 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100 .0% 0.0%

門司区 14人 0.0% 7.1% 21.4% 0.0% 71 .4% 0.0%

小倉北区 24人 4.2% 25.0% 8.3% 4.2% 54 .2% 4.2%

小倉南区 32人 6.3% 6.3% 15.6% 3.1% 62 .5% 6.3%

若松区 9人 11.1% 0.0% 11.1% 0.0% 66 .7% 11.1%

八幡東区 10人 0.0% 30.0% 20.0% 0.0% 50 .0% 0.0%

八幡西区 38人 7.9% 21.1% 23.7% 5.3% 42 .1% 0.0%

戸畑区 10人 10.0% 20.0% 20.0% 0.0% 50 .0% 0.0%

年
齢
別

性
別

区
別

全　体

全体では、「おおいに満足」（5.8％）が平成 30 年度（2.8％）を３ポイント上回ったが、全体・性別・年齢
別・区別全てにおいて、「どちらとも言えない」が最も多かった。 
 



39 

 

回
答
者
数

講座、セ
ミナー等
の内容

講座、セ
ミナー等
の時間帯

講座、セ
ミナー等
の開催
する時期

講座、セ
ミナー等
を開催す
る場所

講座、セ
ミナー等
を開催す
る場所の
環境（保
育体制が
整ってい
ないな
ど）

講座、セ
ミナーな
どを受講
するため
の費用

その他

58人 56 .9% 48.3% 15.5% 31.0% 17.2% 34.5% 5.2%

男性 26人 69 .2% 50.0% 19.2% 23.1% 15.4% 38.5% 3.8%

女性 32人 46 .9% 46 .9% 12.5% 37.5% 18.8% 31.3% 6.3%

１０歳代 1人 0.0% 100 .0% 100 .0% 100 .0% 0.0% 0.0% 0.0%

２０歳代 7人 57 .1% 57 .1% 14.3% 42.9% 0.0% 28.6% 0.0%

３０歳代 6人 33.3% 16.7% 0.0% 50 .0% 50 .0% 33.3% 0.0%

４０歳代 14人 57 .1% 57 .1% 21.4% 14.3% 21.4% 35.7% 0.0%

５０歳代 4人 100 .0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 75.0% 0.0%

６０歳代 13人 53 .8% 53 .8% 7.7% 38.5% 15.4% 30.8% 7.7%

７０歳代 13人 61 .5% 38.5% 23.1% 30.8% 15.4% 30.8% 15.4%

門司区 4人 50.0% 0.0% 0.0% 75 .0% 50.0% 50.0% 25.0%

小倉北区 10人 60 .0% 60 .0% 10.0% 20.0% 0.0% 50.0% 10.0%

小倉南区 10人 70 .0% 30.0% 10.0% 0.0% 30.0% 60.0% 10.0%

若松区 2人 50.0% 100 .0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0%

八幡東区 5人 60 .0% 40.0% 20.0% 40.0% 20.0% 0.0% 0.0%

八幡西区 22人 54.5% 59 .1% 18.2% 40.9% 9.1% 27.3% 0.0%

戸畑区 5人 40 .0% 40 .0% 40 .0% 40 .0% 20.0% 20.0% 0.0%

全　体

性
別

年
齢
別

区
別

【問１４で「１ おおいに満足」「２ 満足」「３ やや不満」「４ 不満」のいずれかを答えら

れた方にお尋ねします。】 

問１５ あなたはこれらの機関が提供している講座、セミナー等のどのような部分が満足や不満足

と思いましたか。選択肢から主なものを３つまで選んでください。 
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回
答
者
数

情報の一元化
などアクセスの
利便性の向上

行政や大学、
ＮＰＯ、企業、
カルチャーセン
ターなどが連
携し、学習者
同士の交流、
合同の発表が
できる機会の

提供

行政や大学、
ＮＰＯ、企業、
カルチャーセン
ターなどが連
携し、多様な学
習需要に応え
るための学習
機会の提供

その他 無回答

137人 52 .6% 5.8% 32.1% 6.6% 2.9%

男性 61人 57 .4% 6.6% 27.9% 6.6% 1.6%

女性 76人 48 .7% 5.3% 35.5% 6.6% 3.9%

１０歳代 2人 0.0% 0.0% 50 .0% 50 .0% 0.0%

２０歳代 15人 66 .7% 6.7% 26.7% 0.0% 0.0%

３０歳代 15人 60 .0% 0.0% 40.0% 0.0% 0.0%

４０歳代 26人 65 .4% 3.8% 26.9% 3.8% 0.0%

５０歳代 20人 65 .0% 10.0% 25.0% 0.0% 0.0%

６０歳代 33人 42.4% 0.0% 48 .5% 3.0% 6.1%

７０歳代 24人 29 .2% 16.7% 20.8% 25.0% 8.3%

８０歳以上 2人 100 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

門司区 14人 78 .6% 0.0% 14.3% 7.1% 0.0%

小倉北区 24人 66 .7% 0.0% 29.2% 4.2% 0.0%

小倉南区 32人 37.5% 3.1% 43 .8% 6.3% 9.4%

若松区 9人 55 .6% 0.0% 33.3% 0.0% 11.1%

八幡東区 10人 50 .0% 10.0% 30.0% 10.0% 0.0%

八幡西区 38人 52 .6% 13.2% 26.3% 7.9% 0.0%

戸畑区 10人 30.0% 10.0% 50 .0% 10.0% 0.0%

年
齢
別

区
別

全　体

性
別

 

問１６ 今後さらに、市民の学習機会を充実するには、これら多くの機関が連携を深めていくことが

必要と考えていますが、あなたは、より具体的に今後どのような機能があればよいと思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

全体では、「情報の一元化などアクセスの利便性の向上」（52.6％）が最も多く、次いで「行政や大学、ＮＰ

Ｏ、企業、カルチャーセンターなどが連携し、多様な学習需要に応えるための学習機会の提供」（32.1％）

が多い。 
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問１７ 生涯学習で学んだ知識や経験、スキル等が、さまざまな地域活動や地域のボランティア活動

等に活かされることが、一層求められています。あなたはそのためには何が必要だと思われま

すか。選択肢から主なものを３つまで選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回
答
者
数

学んだ知
識、経験、ス
キル等を発
表できる機
会・場

生涯学習の
場（施設な
ど）の整備

社会貢献
（地域の行
事・ボラン
ティア活動
等）に関する
情報提供

「学び直し」
や新たな学
びへの挑戦
ができる環

境

学習方法か
ら学習成果
の活用まで
支援するた
めの相談窓

口

学んだ人と
地域の人を
つなぐマッチ

ング

地域活動し
ている団体
側の受け入
れ体制（新
たな人が入
りやすい環
境など）

その他

137人 31.4% 27.0% 35.0% 30.7% 11.7% 46 .0% 39.4% 2.2%

男性 61人 34.4% 23.0% 45.9% 23.0% 13.1% 49 .2% 36.1% 4.9%

女性 76人 28.9% 30.3% 26.3% 36.8% 10.5% 43 .4% 42.1% 0.0%

１０歳代 2人 0.0% 100 .0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

２０歳代 15人 26.7% 20.0% 33.3% 20.0% 20.0% 60 .0% 40.0% 0.0%

３０歳代 15人 40.0% 53 .3% 26.7% 20.0% 13.3% 33.3% 13.3% 0.0%

４０歳代 26人 46.2% 15.4% 30.8% 42.3% 7.7% 50 .0% 34.6% 0.0%

５０歳代 20人 20.0% 15.0% 65 .0% 35.0% 15.0% 40.0% 45.0% 0.0%

６０歳代 33人 30.3% 36.4% 24.2% 36.4% 3.0% 51 .5% 51.5% 0.0%

７０歳代 24人 29.2% 16.7% 41 .7% 20.8% 20.8% 41 .7% 41 .7% 12.5%

８０歳以上 2人 0.0% 50 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 50 .0% 50 .0% 0.0%

門司区 14人 42 .9% 21.4% 35.7% 28.6% 28.6% 42 .9% 42 .9% 7.1%

小倉北区 24人 41.7% 50 .0% 50 .0% 29.2% 8.3% 33.3% 20.8% 4.2%

小倉南区 32人 25.0% 12.5% 25.0% 34.4% 12.5% 50 .0% 37.5% 0.0%

若松区 9人 22.2% 22.2% 33.3% 33.3% 0.0% 55 .6% 33.3% 0.0%

八幡東区 10人 40.0% 20.0% 40.0% 30.0% 0.0% 60 .0% 60 .0% 0.0%

八幡西区 38人 31.6% 31.6% 28.9% 36.8% 10.5% 42 .1% 42 .1% 2.6%

戸畑区 10人 10.0% 20.0% 50.0% 0.0% 20.0% 60 .0% 60 .0% 0.0%

年
齢
別

性
別

区
別

全　体

全体では、「学んだ人と地域の人をつなぐマッチング」（46.0％）が最も多く、次いで、「地域活動している団

体側の受け入れ体制」（39.4％）が多い。 
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Ⅳ 全体考察 

 

 １ 生涯学習全般について 

（１）生涯学習活動について 

   「生涯学習という言葉を知っている」（96.4％）は平成30年度（97.2％）とほぼ同じである

が、「言葉も意味も知っている」（67.2％）は平成30年度（58.2％）を上回った。また、過去

１年間に「学習活動をした」（56.9％）は平成30年度（63.8％）を下回った。 

   学習活動の理由としては、「教養を高めるため」（37.2％）と「健康・体力づくりのため」

（35.9％）、「趣味を深めるため」（32.1％）が多く、学習内容は、「健康・スポーツ・レクリエ

ーション」（44.9％）と「趣味的なもの」（35.9％）が多い。 

   学習場所は、「市民センター」（37.2％）が多く、学習方法は「公的機関が開設する講座・教

室」（53.8％）が最も多い。学習時間は、「平日午前」（44.9％）と「平日午後」（37.2％）が多

く、学習活動に関する情報の入手元は「市政だより」（53.8％）が圧倒的に多い。 

   学習活動をしている人の学習活動に対する満足度は、「おおいに満足」と「満足」の合計

（88.5％）が8割を超えており、「おおいに満足」（21.8％）は平成30年度（17.8％）を上回

った。 

 

 

（２）学習に関する情報について 

     生涯学習に関する情報を「十分得ている」と「ある程度得ている」の合計（37.2％）が、

平成30年度（43.2％）に引き続き半数に達していない。 

     欲しい情報は、「講座、講演会、イベントなどの案内」（59.1％）が平成30年度（52.5％）

に引き続き圧倒的に多く、性別・年齢別問わず、学習活動の機会に関する情報のニーズが高

いといえる。 

     市からの情報提供について望むことは、「市政だよりに、定期的に情報を提供する」

（42.3％）が最も多い。 

 

 

（３）学習成果の活用について 

  学習の成果を「すでに活かしている」「ぜひ活かしたい」「機会があれば活かしたい」の合計

（85.9％）は平成 30 年度（91.2％）を下回ったが、8 割を超えており、依然として学習成果を活かし

て社会に貢献することに肯定的であるといえる。 

学習活動を活かす分野としては、「自治会、町内会に関する活動」（29.9％）が最も多い。 

学習活動を活かすにあたって困っている点は、「活かすことが出来るまでの段階に達していな

い」（53.2％）が最も多い。 

 

 

（４） 学習活動をしていない理由 

   「仕事や家事等が忙しくて時間がとれない」（49.2％）が最も多く、時間的な制約が大きいとい

える。 

   性別では、「仕事や家事等が忙しくて時間がとれない」（男性 48.4％、女性 50.0％）に次いで、

男性は「学習に関心はあるが、自分が学びたいことがまだ決まっていない」（38.7％）が多いが、

女性は「学習活動を始めるきっかけがない」（35.7％）が多い。 
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 ２ 地域活動について 

    地域活動では、「スポーツや文化に関する活動」（31.4％）と「自治会、町内会に関する活動」

（31.4％）が最も多く、何らかの地域の活動に参加したことがある人は86.1％で、平成30年

度（63.8％）よりも上回った。 

    活動を行った理由は、「地域をよくするため」（48.1％）が圧倒的に多く、情報の入手元は「市

政だより」（38.1％）や「町内会などの回覧」（34.7％）が多い。 

    地域活動に参加するきっかけとなる「学習活動をした」（34.7％）人よりも「学習活動をし

ていない」（45.8％）人が上回り、学習活動の経験の有無を問わず地域活動に参加している人

も多いといえる。活動場所は「市民センター」（48.8％）が最も多い。 

     

 

３ 「生涯学習推進計画」について 

    行政、大学、NPO、企業、カルチャーセンターなどの多くの機関からの学習機会の提供に対

する満足度は、「おおいに満足」（5.8％）が平成30年度（2.8％）を上回り、「おおいに満足」

と「満足」の合計（21.9％）が「やや不満」と「不満」の合計（20.4％）を上回った。 

    今後さらに市民の学習機会を充実するために必要と思われる機能として「情報の一元化な

どアクセスの利便性の向上」（52.6％）が最も多い。 

    また、生涯学習が地域活動に活かされるために必要なことは、「学んだ人と地域の人をつな

ぐマッチング」（46.0％）が最も多く、学習と活動との人的コーディネートへの期待が高いと

いえる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【市政モニターに関すること】 

広報室広聴課（ＴＥＬ：５８２－２５２７） 

【アンケートに関すること】 

市民文化スポーツ局地域・人づくり部生涯学習課（ＴＥＬ：５８２－２３８５） 


